
 

 

1 von 3 

 

bundeskanzleramt.gv.at 

Sebastian Kurz 

Bundeskanzler 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.014.510  

Wien, am 10. März 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 10. Jänner 2020 

unter der Nr. 504/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Entwicklung 

der Personalsituation in den politischen Kabinetten im Jahr 2019“ gerichtet. 

Einleitend darf ich darauf hinweisen, dass sich diese parlamentarische Anfrage auf die Amtszeit 

des damaligen Bundesministers für EU, Kunst, Kultur und Medien im Bundeskanzleramt (bis 

zum 31. Dezember 2019) bezieht. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wie viele MitarbeiterInnen waren zum Stichtag 31. Dezember 2019 - inklusive allfälliger 

Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - im Kabinett des Bundesministers für EU, Kunst, 

Kultur und Medien insgesamt beschäftigt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach 

Name, Funktion und Summe der Beschäftigten im Kabinett)? 

• Wie viele Personen waren zum Stichtag 31. Dezember 2019 - inklusive allfälliger Dienstzu-

teilungen für Projektarbeit etc. - im Kabinett des Bundesministers für EU, Kunst, Kultur und 

Medien als Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als sonstige Hilfs-

kräfte beschäftigt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Monat, Funktion und 
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Gesamtsumme der als Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. als 

sonstige Hilfskräfte im damaligen Kabinett zum genannten Zeitpunkt Beschäftigten)? 

Zu den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die zum Stichtag 31. Dezember 2019 im Kabinett 

des damaligen Bundesministers für EU, Kunst, Kultur und Medien beschäftigt waren, darf ich 

auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 120/J vom 13. November 2019 ver-

weisen, wobei bis zum 31. Dezember 2019 folgende Änderungen eingetreten sind: Frau 

Mag. Eva Landrichtinger und Herr Mag. Clemens-Wolfgang Niedrist haben ihre Tätigkeit im Ka-

binett jeweils mit Ablauf des 10. November 2019 beendet. Ihre Funktionen übten ab diesem 

Zeitpunkt zwei bestehende Kabinettsmitarbeiter des damaligen Bundesministers für EU, Kunst 

und Kultur aus. Konkret wurde die Funktion des Kabinettschefs von Mag. Philipp König, LL.M. 

LL.M., und die Funktion des stellvertretenden Kabinettschefs von Mag. Clemens Mayr-Harting 

übernommen. 

Insgesamt waren zum angefragten Stichtag somit elf Personen im Kabinett des damaligen Bun-

desministers für EU, Kunst, Kultur und Medien beschäftigt. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

• Wie hoch war - inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - die Gesamt-

summe der Personalkosten inklusive Sekretariats-, Kanzlei und Schreibkräfte, KraftfahrerIn-

nen bzw. sonstiger Hilfskräfte im Kabinett des Bundesministers für EU, Kunst, Kultur und 

Medien in den beiden Monaten November und Dezember des Kalenderjahres 2019 jeweils 

(bitte um Nennung der exakten, vollständigen jeweiligen Summe einschließlich Überstun-

den, Prämien, Spesen- und Reisekosten, Prämien oder sonstige außertourliche Zahlungen 

sowie eventuell anfallende weitere Personalkosten)? 

• Wie hoch war daher die durchschnittliche monatliche Gesamtsumme der Personalkosten - 

inklusive allfälliger Dienstzuteilungen für Projektarbeit etc. - inklusive Sekretariats-, Kanzlei 

und Schreibkräfte, KraftfahrerInnen bzw. sonstiger Hilfskräfte im Kabinett des Bundesminis-

ters für EU, Kunst, Kultur und Medien zwischen dessen Angelobung am 03. Juni 2019 bis zum 

Stichtag 31. Dezember 2019 (bitte um Nennung der exakten, vollständigen durchschnittli-

chen monatlichen Summe einschließlich Überstunden, Prämien, Spesen- und Reisekosten o-

der sonstiger außertourlicher Zahlungen sowie eventuell anfallender weiterer Personalkos-

ten)? 

Für den Zeitraum vom 3. Juni 2019 bis 31. Oktober 2019 darf ich hinsichtlich der Gesamtsumme 

der Personalkosten aus der Beschäftigung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Kabinett 

des damaligen Bundesministers für EU, Kunst, Kultur und Medien ebenfalls auf dessen Beant-

wortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 120/J vom 13. November 2019 verweisen. 
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Für die Monate November und Dezember 2019 beziffert sich die Gesamtsumme der Personal-

kosten aus der Beschäftigung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Kabinett des damaligen 

Bundesministers für EU, Kunst, Kultur und Medien mit 184.776,00 Euro. 

 

 

Sebastian Kurz
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